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Egész évre........................*?' lrt
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KASSA és VIDÉKÉ
POLITIKAI ÉS VEGYESTARTALMU HETILAP.

A KASSAI SZAIfA DELVÜPÁUT és
A SZEPESI GAZ!) A S ÁGI E G Y E S Ü I. E T K Ö Z I.ÖXY E

Az elölizeténi pénzek és hirdetési dijak,
italában a lap anyagi róüzét illető köz 
leményuk a kiadó-hivatal hoz (Pannónia 
könyvnyomda és kiadó-részvénytársaHÍg 

intézendők.

Hirdetményeket elfogad :
llmisenstein én Vogler Budapenteu, 
liócbben, Berlinben, Münchenben, maj- 
nai Frankfurtban, Stuttgartban, Ham­
burgban és Bernben. Mouse. Rudolf 
Becsben, Prágában, Münchenben, Ham­
burgban, Nürnbergben, in aj tuti Frank­
furtban, Strashburgban, Berlinben, Zü­
richben, Boroszlóbau és Nürnbergben 
Lang /v. nemzetközi hirdetési irodája 
Budapesten. .1 délnémet /tied. írod ti 
Stuttgartban. A .layerféle kUnyt'ke- 
resliedés Frankfurtban. SeUlotte. E.

Brémában, kort .leuo lépesében.

+
MÉLTÓsAGOS ÉS FŐTISZTELENDÖ

Perger János.

kassai egyházmegyei r. kath. püspök stb. stb
1557(i. ápril hó 5-én.

Emlékezést, emlékezést neki !
S ha sirhalmához mentek : ejtsetek
Reá egy könyet, mert megérdemel
Egy kiinyet az., ki annyit szárított föl
Meleg lelkének hő sugárival ! —
Egy nagy lélek vált meg ismét porhü­

velyétől .... A legnemesebb szivek egyike 
szűnt meg dobogni egy daliás alakban. A 
menny gazdagabb lett egy sóba senkinek 
sem vétett jó-lélekkel; a föld szegényebb 
egy erkiilestiszta egyháznagygyal, egy párat­
lan becsülete-sségü és utánzásra-méitó jellemű 
férfiúval, egy bű hazafival! . . . Méltóságos 
és Főtiszteiemlő Perger János, kassai egyház­
megyei püspök stb. nincs többé ! — Hosszú 
és fájdalmas szenvedések után elhunyt ápril 
bú 5-én.

Ravatala körül csoportosulunk !
. . . könyez a részvét,
Sőt még a gyUlölség is ha itt volna 
Ejtene egy drága gyöngyöt,
Egy könyet c koporsóra ! —

E gyászesemény által oly mélyen meg 
vagyunk hatva; keblünk a nagy fájdalomtól 
annyira leverőleg van sújtva, hogy érzelme­
ink kifejezésére kellő szavakat netu találunk.

Nem célunk nekrológot Írni a nagy el­
hunyt fölött. Az ő neve már által van adva az 
egyháztörténelemnek. Ennek lesz feladata 
vele tüzetesebben foglalkozni. —

Midőn közel nyolc évvel ezelőtt püs­
pöki székének elfoglalása alkalmából először 
volt szerencsénk látni városunkban e nemes 
alakot, már ezen első kedves benyomás is 
felejthetetlen nyomokat hagyott maga után 
keblünkben. Emlékeztetett ö a Vitézekre, — a 
Tomoryakra.

Ritkán találkozott még szebb testben 
szebb lélek ! . . .

Tekintettel püspökségének kezdetén ilju 
férfikorára, sok szép várakozást tűztünk tett- 
dus élte bosszúnak remélt tartamához ! . .

E reményünkben fájdalom ! csalódtunk.
A Gondviselés másként rendelkezett; . 

kiszólitá őt a legjelesebbek sorából; — ki­
ragadta szerettei, — tisztelői köréből. —

A Perger János püspök után maradt 
űrt méltóan betölteni v éghetetlen nehéz 
lesz ! . . .

Ma. reggeli 8 órakor, utolszor zúgnak 
a gyászharangok elhunyta alkalmából. — 
Must kísérjük tetemeit végső nyughelyükre.

/'Vn yesA t-tlfóh neki uz brtik békésséf/ / 
jp. ßindor.

Öiiúmítás nélkül. . .
Apulejus , Európa legpoetikusabb népének 

nevez minket. És mi igazat adunk neki. de egy­
úttal kénytelenek vagyunk kinyilatkoztatni, hogy 
e rövid jellemzés korunkban már megszégyenítő 
szemrehányást tartalmaz egy nemzetre nézve s 
reá a még mindig tartó fejletlenség jellegét 
nyomja.

Az emberiség lerázva magáról a gyermek­
köntöst s összetörve vesszőparipáját, miután ifjúkora 
képzeletvilágát is bekalandozta, „niadonná“-ja előtt 
érzelmekben áradozva, — mint ez, az egyes ember 
életében történik, — mindkét életkornak örökre

hátat fordított, legfeljebb csak az emlékezet sze­
mével tekintve vissza azokra.

A merő. állati-ösztön és a túlnyomókig a 
képzelet s kedély uralma korszakának lezajlása 
után természetszerűleg az észnek, a higgadt, ko­
moly gondolkozásnak kell kormányra jutni, mely 
sem pusztán az állati ösztön, sem kizárólag a 
fékvesztett képzelődés csábszavaira nem hajlik, 
hanem a józan megfontolást hívja tanácsadóul s 
amit ez jónak s célszerűnek ismer el, ahhoz még 
azon esetben is ragaszkodik, ha talán hajlamai s 
vágyai ellenkeznének is azzal.

A fejlődés, az átmenet egyik korból a má­
sikba, természetesen nem rohamosan s nem min­
den népnél ugyanazon időtartam alatt megy végbe. 
A régi, megszokott eszmék is ép oly nehezen 
irthatok ki, ha egyszer mintegy természetünkbe 
mentek át, mint az újak is csak lassan, fauza- 
mosb idő alatt hódíthatják meg a sziveket. A 
vastagabb, durvább kötelékeket, melyek a inul’ hoz 
fűztek, részben már széttéptük, de a finom szálak 
végtelen sokasága van még bátra, melyeket el­
metszeni a haladás ollójának nem oly könnyen s 
hamar fog sikerülni.

Amint most vagyunk még, teljes joggal ne­
vezhetni minket poetikus népnek ; es e szerint 
olyan népnek, mely még mindig a képzelőtehetség 
és kedély befolyása alatt áll, nem pedig az érte­
lem uralmának hódol, vagyis amely még mindig 
az ifjúkor rózsás s gondtalan gondolkozásmódját 
s érzületvilágát osztja. Összes szellemi szerveze­
tünk. gondolkozásunk, érzületünk. sőt történel­
münk, egyszóval egész életünk a költészet zomán­
cával van bevonva; a költészet ere annyira ki 
van mivelve fajunkban, hogy „azt szívjuk be a 
levegővel, azzal táplálkozunk férfi korunkban és 
azzal megyünk a sírba. Egy külön nemzetet tar­
tunk, melynek nincs más dolga, mint hogy minket 
ábrándjainkon elringasson, vagy jókedvünk szilaj- 
ságát előidézze. Nóta mellett születünk, kedvenc­
nótáinkat hűségesebben őrizzük meg, mint politi­
kai, vagy gazdászati elveinket s nótával megyünk 
a koporsóba. Egész szellemi szervezetünk úgy 
alakult, hogy a dolgokat rendesen inkább phan- 
táziánk. mint értelmünk által fogjuk fel es te­
kintjük. Tíz es-1 közül kilencben az nyer kedves­
séget és elfogadtatást nálunk, ami a képzelethez 
és szívhez szól afölött, mi csak az értelmet győzi 
meg. Jobb szeretjük azt. ami szép, mintami okos. 
Egész históriánk öntudatlanul meghamisított, ki- 
szépített poesise a múltnak s haragszunk arra. ki 
a költészet mázát le akarja róla törülni s nekünk 
az igazságot megmondani. . . . Önmagunkról alko­
tott egész felfogásunk egy nagy ábránd, egy poe­
tikus fietio. 8 bizonyos dacos makacssággal ragasz­
kodunk ezen egész poetikus világhoz, kárhoztatva 
azt, ki annak ellentmond s azt hazugságnak ne­
vezi s megyünk előre, félig ébren, léiig álomban, 
ezen talán szép. de vészes varázs hatása alatt. 
Olyanok vagyunk, mint az az ember, ki egyszer 
bánatában leitta magát és folyvást ivott s azóta 
sohasem tudott s most már nem is akar kijóza­
nodni. Félig örökké mámoros s magában azt tartja 
józanságnak.“ Álomnak tekintjük az életet, a köl­
tészet paradicsomának, melyet átélvezni rendelte­
tésünk. nem pedig kötelességnek, melynek leg­
főbb öröme azon öntudatban lekszik, hogy azt a 
legkisebb részletekig férfiasán betöltöttük.

A keleti származás túlnyomókig rósz tulaj­
donságai manap is még tagadhat latiul (elismerhe­
tők rajtunk s bennünk. Szeretjük illusiúkban rin­
gatni magunkat s kedves kötelességnek tartjuk, 
kedvenceszméinket másokban is dédelgetni, ápolni. 
Keveset törődünk vele, hogy bekötött szemmel 
senki sem járhat egyenesen s ha előre akarunk, 
miudenekfölött tiszta látérzékkel kell bírnunk s 
be kell látnunk, hogy felelősség-terhes könnyel­
műség, a tömegben csak oly érzelmeket szítani, 
melyekkel bírni akar s nem olyanokat, melyekkel 
bírnia kell. A komolyabb tudományok, tartósabb, 
szellemi foglalkozás, a munkától nem csekély mér­

tékben nyilatkozó idegenkedés s a kényelmesség, 
jó élet s élvek utáni törekvés — bizonyára szin­
tén amint a jellemző vonásai a keleti természetnek, 
úgy elvitázhatlanul még mindig megvannak a 
legnagyobb mértékben fajunkban. « lnun-
kában ambitiót, boldogságot s büszkeséget találjunk, ez 
valami szokatlanul csodálatos eszme a magyar ember 
előtt, ß ez ől meg minket, nem a német. 5Yem be­
csüljük sem a munkát, sem a tudományt: ez nagyobb 
csapás rajtunk szegénységünknél íj.“ „Becsüljük-e a 
munkás embert úgy, mint ahogy megérdemli, mint 
amennyi becsültetésre csupán munkásságáért joga 
van "? ád-e a munka magában elóg^ anyagi jutal­
mat és társadalmi becsültetést ?“ Nem vált-e ko­
runkban csaknem közmeggyőződéssé, nem hallunk-e 
folytonos panaszokat, „hogy egy befolyásos pro­
tege ur többet ér a legkitűnőbb jellem- és tehet­
ségnél ; ez ama nélkül ében halhat, hacsak kitű­
nőségei közé nem tartozik az is, hogy rögtön egy 
olyat tud szerezni magának, akinek aztán főbb 
szempontját és érdekeit elfogadja ? Es e protectio 
nálunk nyíltan, szembeszökőig, szinte bevallva 
történik.“ Mindez csak ott lehetséges, hol a_ tu­
domány. munkaszeretet még nem bírnak az őket 
megillető becsesei.

Avagy talán átmentek vérünkbe a szazad 
mozgató eszméi, a valódi demoeratia elvei t Bi- 
runk-e csak tiszta képzettel, felfogással tartóz­
kodás nélkül szólunk, miután nem egyeseket, ha­
nem népünket tartjuk szem előtt, — birunk-e, 
mondjuk, helyes felfogással azon eszmékről, me­
lyek a culturállam alapfogalmát teszik? Oly rit­
káké napjainkban a miveltsógről keringő tév­
eszmék és annak torzpéldányai ? Elengedhetlen 
alkatelemei-e annak már a tágas b világnézet, 
alapos képzettség s becsületesség, nemes gondol­
kozás s gyöngédség, igazság- s kötelességedet, s 

1 nem találkozunk-e ezek helyett inkább felületes 
gondolkozással, nyerseséggel és erőszakkal ?

Nem vesszük-e még most is absolut értelem­
ben a szabadságot, mely igy értelmezve egyenlő a 
szabadsággal és féktelenséggel ? „Az emberek so­
kasága nem ért-e manap is a szabadság alatt 
valami külső dolgot, olyan tündérszerű valamit, 
mint az első keresztények istenországa, amely kész, 
valami képen el jő vaiahonnat, letelepszik az embe­
rek közt és teljes a boldogság ?“ Vallja-e, hirdeti-e 
a többség, hogy a szabadság nem kívülről jön 
hozzánk, hanem belőlünk lejük kifelé, és hogy 
minden művelt ember szabad, hogy rabláncokban 
és méregpohárral kezünkben is szabadok lehetünk, 
ha rabok lenni nem akarunk ? Mondhatja-e valaki, 
hogy a törvény tisztelete, mások jogainak respek­
tálása erős-oldala népünknek ? Pedig az önuralom­
ban, akaratunk jogszerinti megszorításában rejlik 
a szabadság.

Es nem vagyunk-e hasonlóan az egyenlőség 
eszméjével is ? Nem értelmeztetik-e ez is gyakran 
tévesen ? Nem értenek-e intelligens emberek az 
egyenlőség alatt kizárólag törvónyelőtti egyenlőséget 
s nem hamis felfogás-e ez ? Létrejött-e nálunk az 
érdemek aristocratiája, amelynek nem kell di­
ploma. rang és érdem kereszt, mert előtte minden 
júérzésü ember, szive sugallatából, önkéntes kész­
séggel meghajol ?“ Elfogadtuk-e a miveltséget oly 
alapnak, melyen a különböző születésű, rangú és 
vagyonú emberek a társadalomban is egyenlőknek 
tekintessenek ?

Hogy vallási kérdésekben is mennyire elfo­
gult s a helyes iránt mennyire tájékozatlan a 
többség; hogy erészben is mily távol vagyunk 
még a fenkölt, jobbra és balra igazságosztó gon­
dolkozástól, nem is akarjuk bővebben fejtegetni 
A tapasztalás fényesen igazolja, hogy a legüdvö- 
sebb reformeszmék e sziklán, a felekezeti szük- 
keblüsóg- és féltókenykedósen hajótörést szenvednek 
s a legnemesebb, legszilárdabb akaraterő is meg­
törik.

Sok tárgyra nézve vonhatnánk még párhuza­
mot népünk politikai s társadalmi érett égi foka
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és a culturállamokó között. De itt még csak egjet
hozunk fel. , , . ,,

Nincs miveit nemzet, mélynél oly mértekben 
uralkodnék a személy cultus, mint mutálunk. Igen 
természetesen. A miveltségbeu kevésbbé előhaladott 
nép az eszmét azonosítja annak hordozójával. Ha 
egyszer sikerült valakinek bármi uton-inódon kép­
zeletünket, megvesztegetni, képességei iránt jo le­
leményt támasztani s feje köré nymbust körittetni. 
nem kutatunk, nem okoskodunk, rákon követjük ot arkon- 
hokron keresztül. A tekintély iránti vak hodolat s 
az ahhoz való ragaszkodás. - természetesen csak 
bizonvos időpontig, inig ki nem abrándulunk, — 
általános s jellemző tulajdonsága népünknek. Innen 
van, hogy akit egyszer felkaptunk, teleaggatjuk 
szent-kép gyanánt mindenféle cifrasággal, kitűnő 
képességekkel s tulajdonokkal, melyekről szegény­
nek semmi tudomása sincs s a népszerűség nymhusa- 
val övezünk fel egyéneket, kik maguk sem tudják, hogy 
jutottak hozzá. Ezért történik, hogy egynek tévedésé 
mindig milliókat sodor el, kiknek elleneben masok 
eltérő, helyes nézetei csak roppant küzdelem után 
vergődhetnek érvényre, ha épenséggel el nem 
buknak'. ^EttoI tanúskodnak 'politikai küzdelmeink, hír- 
lapi és magánvitatkozásaink. Itt is csakhamar elhagy­
juk a tárgyilagos álláspontot s az eszmék hordo­
zóinak személyiségét törekszünk tehetetlenné tenni, 
jól tudva, hogy ha le, ontjuk hitelét s a róla al­
kotott kedvező véleményt, egyúttal eszméit állítottuk 
pellengérre s megzsibbasztottuk hatásukat.

Ezek népünk kiválóbb jellemvonásai. Nem 
hisszük, hogy túloztunk volna. Fájdalom ! számo­
sak hasonló tapasztalatai- s nyilatkozataira hivat­
kozhatunk.

És vájjon a komoly, felvilágosult, az elet 
viharaiban megérett férfi jellemvonásai-e ezek, 
avagy a még csak pusztán a képzelet világával 
szemlélő s a szív7 bofolyása alatt álló tapasztalatlan 
ifjúéi? S nincs-e hát igaza Apulejusnak, midőn 
népünket Európa legpoetikusabb népének nevezi !

2)r. ßzemök Ostván.

— ßlngliöhan is deficitet mutat az államház­
tartási költségvetés. Az összeg, melynek fedezé­
séről gondoskodni kell 774,000 iont. E fedezés 
céljából a kincstárnok a jövedelmi adónak egy penny­
vel való emelését javasolja, a 150 fontnyi jöve­
delem azonban felmentetnék ez emelés alól. Ezen 
adónak behozatala folytán meg 365.000 font ster­
ling feleslegre van kilátás.

— pA francia senatus f. hó 3-án ellogadta az 
ostromállapot megszüntetésére vonatkozó törvény- 
javaslatot.

— yl losnyák szökevények maré. hó 22-éu tá­
virati utón intéztek kérelmet a három nagyhata­
lomhoz. melyben kijelentik, hogy a török uralom 
alá a zsarnokság és erőszakosság miatt nem tér­
hetnek vissza s hogy a kihirdetett reformokban

TABÖÄ.
Az ös-magyar vallás.

(Folytatás.)
A magyar mondakör Álmos mesés eredetével 

kezdődik. Árpád és a hét vezér honfoglalását tar­
talmazza egész a Zsolt születéséig. Árpád fiának 
születése rendkívüli örömmel tölté el a nagy hon­
alkotó és nemzete szivét, mert az ifjú nemzet a 
trónörökösödési viszályoktól mentve lett s hitték, 
hogy Árpád dicső nemzetsége ez uj sarjadok által 
századokig élni és uralkodni fog.

A keresztény költészet jellemvonása, Névy 
szerént, azonos az ókori pogány költészettel, mert 
a nép és nemzet azon időben egyjelcntéssel bírt, 
mondja Arany János. A nemzet szinejava, bár 
külsőleg csinosabb, daliásabb, szellemileg ép oly 
naiv állapotban volt, mint a köznép és ennél 
fogva természetes, hogy a költészet a nemzeti 
élettel össze volt forrva s a népdalnokok a keresz­
tény papok ellenhatása dacára is megőrzék a 
régibb kor költői hagyományait; ápolták a nemzet 
mondáit; megénekelték saját koruk nevezetesebb 
eseményeit. Itt is a történeti költészet virágzásá­
nak folytatását látjuk s a királyok mondaköre a 
történelem kiegészítő részét képezi.

Ámbár ez időszak epikája ugyanaz, mi az 
ősi volt, mégis lehetlen rajta a keresztény világ- 
nézlet befolyását észre nem venni. Innen van, 
hogy a királymonda - kör költőibb részeiben a 
kereszténység egyik szép vonása, a nők iránti 
lovagiasság, tündöklik. Béla herceg a pommerani 
herceggel megvív a szép királylány kezéért. Szent 
László a cserhalmi ütközetben ugyanazt teszi e 
jutalom reménye nélkül. Majd a vallásos hiedelem 
legendaszerü alakjainak csodálatos szereplése , mi 
az őskor eltűnt tündéreinek helyét pótolta, mint 
szent István, Imre és László szebbnél szebb 
legendái, uj szint és bájt kölcsönzőitek az ókor 
költői termékeinek, sőt a pogánykor óriás hősei 
is uj életviszonyokhoz és keresztény világnézethez

eddigi tapasztalataik után a legkevésbbé sem bíz­
nak — és melyben ennélfogva azt kérik, hogy a 
tölök elvett fegyverek adassanak nekik vissza lé­
tök biztosithatására.

— ßuttorinähan összegyűlt fel kelő-vezerek 
a következő békcföltételeket állították fül : A török 
csapatok kivonulása a Hercegovinából; a porta kö- 
teloztetik. hogy egy évre gabnát s az elpusztított 
házak fölépítésére szükséges pénzt adjon ; a föl kelők 
megtartják fegyvereiket; a nagyhatalmak bizto­
sítják e föltételek megtartását.

— 'Weszelicky ’Tiozedar orosz ügynök és Górt- 
sakoff herceg felhatalmazottja a Suttormában egy- 
begyiilt föl kóló vezéreknek kijelenté, hogy a cár 
komolyan tanácsolja nekik a béke megkötését s a 
szultán reformjai elfogadását.

— ßl delegatiók május hó első hetében nyit­
tatnak meg; a napot meghatározni még nem le­
hetett, mert nem tudatik, hogy az akadémia, nagy 
gyűlései miatt, mikor engedheti át termét az oszt­
rák delegationak.

— jA király ő Felsége elnöklete alatt f. hó 
6-án tartott ministertanács végleg megállapította 
a 1877. évi közös hugdet-t. Az előirányozat valami­
vel kisebb mint a jelen évre megszavazott szük­
séglet.

— ßl képviselőhöz utolsó ülésén a szélsőbal 
részéről a következő hAározati javaslat terjeszte­
tett elő : „A kepviselőház kinyilatkoztatja, hogy a 
nemzetgazdaság érdeke, az állami pénzügy rende­
zése, a polgárosodás fejlődése, a béke biztosítása 
követik a hadsereg létszámának nagymérvű le­
szállítását. A képviselőház elvárja, hogy, a kor­
mány arra használja fel befolyását, hogy az euró­
pai államok által a hadseregek létszámának egyenlő 
mérvű és egyidejű leszállítása, mint az államok 
érdekében mulhatlanul szükséges intézkedés, is­
mertessék fel és valósittassék meg. A képviselő­
höz roíonszenvvel fogadja egy európai képviselői- 
értekezlet eszméjét, mely a hadseregek létszámá­
nak egyenlő mérvű és egyidejű leszállítása és 
valósítása iránt értekezzék. Budapesten, 1876. évi 
maré. hó 29-ik napján."

— sdz országgyűlési jogügyi bizottság f. hó 
3-i ülésében a büntető-törvényjavaslatot a részle­
tes tárgyalás alapjául elfogadta s az egyes elvek 
érdemleges megvitatását az illető szakaszok tár­
gyal tatása idejére halasztotta.

— ßlz árvíz károsultak javára újabban 2 irtot 
kaptunk t. E. J ü. úrtól.

— ßl helybeli szabadelvű - párt válaszmánya 
— mint azt a „A. k. Közlöny" hirdető — csakugyan 
gyűlést tartott, 1. hó 7-én, a nagy kaszinó kisebb 
termében. A megjelentek száma nem igen nagy 
vélt. Mindössze vagy 24 tag lehetett együtt. Szilez 
István úr elnökül, Demeter Titusz mint jegyző,

idomittattak át, mint ezt kétségtelenül a Toldy 
Miklós mondájában tapasztaljuk.

Ezen Toldy Miklós, szerény véleményem 
szerént, nem lehetett más, mint az erős Bolond, 
az árpádkori hős, ki ötszáz évvel később a varázs- 
hatalmú költői szabadság által Nagy Lajos király 
idejébe ültettetik át. Toldy Miklós históriáját a 
XVI. század közepén llosvay Selymes Péter adta 
ki. A népnek az a legújabb időkig kedvenc olvas­
mánya lett s Arany János, remek müvében, hal­
hatatlanná tette a Toldy-nevet.

A hegedűsök a névtelenség homályába bur­
kolóztak. Rendjük emléke halhatatlan, de az egye­
nek eltűntek s műveiket nem is irás utján, de 
szájrólszájra szálló hagyományként örökölte egyik 
nemzedék a másik után. Így csak tartalmukat és 
sem nyelvészeti, sem költői versalakjokat nem 
őrizte meg az irodalomtörténet s a néphagyomány.

Alig néhány verstöredék menekült meg az 
enyészettől. Pár sort legyen szabad idéznem. 
Egyik szent István jobbjáról, a nagy nemzeti 
ereklyéről szól:

„Oh discöséges szent jofih kéz 
Téged magyar óhajtva néz 
Drága kincse népünknek 
Nagy öröme szivünknek’“

Vagy nézzük a másikat, 300 évvel később. 
Nagy Lajos király özvegye biztatja Forgács Ba­
lázst, hogy a bitorló kis Károlyt gyilkolja meg : 

„Balázs öld meg a királyt 
S neked adom Oimeavárt“

Vagy más verse szerint:
Vágj Forgács, vágj.
Tied lesz (iimes és (iáé»!

E népénekesek, kik az őskorban történet­
előtti ismeretlen időkben keletkeztek, végig élték 
az ötszáz éves középkort hiten képviselve a kor 
irányeszmóit és költészetét. Az utolsó dalnok volt 
Tinody Sebestyén a XVI. században, ki lanttal 
kezében, koszorús fővel járt faluról falura, hogy a 
törökdulás miatt kétségbeesett népet vigasztalja, 
bátor feliepésre buzdítsa s a vitézség bámulatos 
példái által lelkesítse. Vele a pogánykor e nemes 
dalnoki rendje örökre eltűnt a föld színéről.

működött, Mindenekelőtt jóváhagyattak a pénztárnok 
által kifizetett és bemutatott számlák és nyugták. 
Erre fÉdcr HÍtlön indítványára elhatároztatott, hogy 
a párt a maga kebelében gyűjtést indít meg a 
nagy hazafinak, Deák Ferencnek emlékére állítandó 
szobor javára. Most következett a legérdekesebb 
és nem kevéssé fontos tárgy. Mintáz „A.-k.-Küzl.“ új­
ságolta, lapunk ellen csakugyan indítvány volt téve 
a párt 15! tizenöt következő tagja részéről: a Benczúr 
(i. Cziner M Eder O. Demeter T. Hitter Gy. Klein A. 
Loosz J. Maurer, Mauritz ß. Mertz, Palasthy E. 
Szikkay L. Toth J. szappanos, Widder M. és Záhr 
R.-éröl, kik előtt állítólag tudva sem volt, hogy a 
„K. és V." a párt közlönyévé választatott volna. 
Hosszabb eszmecsere után Barthos Tivadar indít­
ványára elhatároztatott, hogy mondja ki a választ­
mány 1-ször mikép a pártnak a párt érdekeit fel­
karoló közlönyre valóban szüksége vagyon; 2-szor 
mikép a párt a „Kassa és Vidéké"-t közlönyének 
ismeri és 3-szor hogy gondoskodni fog, mikép 
az említett lap szellemileg és anyagilag támoga- 
tassék és igy a párt törekvéseinek hathatós ténye­
zőjévé tétessék. A bizottságba, melyre e feladat 
megoldása , bízatott, Barthos Tivadar, Eder Ódon 
és Mauritz Rezső urak választattak meg.

A magyar kisbirtokosok országos 
földhitel-egyesülete. *)

(Folytatás.)
IV.

K) A kölcsönökről. Az egylet kölcsöneiben 
csak egyleti rendes tag részesülhet.

Á legkisebb kölcsön, melyet az egylet ad, 
öt frt.

Az egylet kölcsönöket ad : 1. jelzálog! biz­
tosíték mellett a megállapítandó becsérteknek föld­
birtoknál első 30 — szőlőknél 15°,0-a erejéig,
2. Kézi zálogra u. m.: a) magyar állampapírok, 
sorsjegyek, a „magyar földhitelintézet“ — és az 
egyesület záloglevelei s egyéb — az egyesület 
igazgatótanácsa által koronként kijelölendő biztos 
keletű (úgynevezett bankképes) értékpapírokra a 
tőzsdei árfolyam 3/4-részéig, b) arany és ezüst­
pénzre a teljes névértékig s egyéb arany- és eziist- 
nemüekre fémértékük feléig; végre 3. személyes 
hitelre.

A hitelezéseken kívül az egylet még mező- 
gazdasági termesztmóuyekre is adhat kölcsönt, 
mely üzletág felvétele azonban csak közgyűlésének 
különös határozata és az egyesület igazgatóságához 
tett bejelentés folytan történik. Ezen kölcsönzé­
sekre nézve főszabályul szolgál, hogy a kölcsön 
az elzálogosított termények helyi piaca árának 
felét meg nem haladhatja és hogy a rakhelyiség-

*) L. lapunk múlt s előbbi számai ily cikkeit. E cik­
keket különös figyelembe ajáljuk. Szerk.

Előadásom bevezetésében emlitém. hogy a 
magyar három kincset hozott magával, az ősvallást, 
alkotmányt és gyönyörű keleti nyelvét, e három 
legszorosabb összefüggésben van egymással, mert 
a tátos papok nemcsak a vallás őrei, Írástudó böl­
csek. igazságos ni rák, költők, türlénet-irúk valamik, 
hanem, mint tudjuk, nekik prófétai jostehet-ég is 
tulajdonittatott, ők voltak a nép tanítói, az előkelő 
sarjadókok nevelői, a fejedelem tanácsadói s igy 
nem alaptalanul nagy részben nekik tulajdoníthatni 
azon szép népszerű alkotmányt, melynek akkor 
pírja nem volt Európában. Az etelközi, majd a 
pusztaszeri szerződés képezi megrendithetetlen 
alapját. Szabó Károly történet-tudósunk igy nyi­
latkozik arról, „a vérszerződés legfényesebb bizony­
sága a magyar nemzet életrevalóságának, a törvé­
nyes rendtiszteletnek, a szabadságszeretet- és 
erkölcsi műveltségnek. Minden magyar büszke 
önérzettel mutathat a természetes józanész szülte 
alkotmányra a IX. században." Mig Bartal igy ir: 
„a magyar honalapítók törvényei nem valának 
tudománynélküli idők jelenségei, liánéin az élesés 
józan elme határozott példányai; valóban méltók 
arra, mikép beismerjük, hogy Magyarország a fe­
jedelmek korában nem volt barbár."

Csak két igazi alkotmányos nép van Húré­
ban ; az angol és magyar. E kettő küzdött évszázadokon 
át az, alkotmány fentartásáért és sajátságos, hogy 
mindkét nemzet roppant távolságra egymástól, a 
XIII. században két gyönge király : ‘J'öldtclen János 
és jeruzsálemi Endre alatt vívták ki a magna 
chartát és aranybullát, mely utóbbinak 31 pontja 
biztosítja a magyar nemest a királyok önkénye 
ellen s jogot ad az ellenállásra. Igaz, hogy anyu­
got európai hűbéri-rendszer befolyása itt is nagy 
mérvben kifejlesztette a kiváltságos osztályok túl­
ságos előjogait, melyekből a nemzet nagy többsége 
ki vala zárva, de lassankint a polgárság a királyok 
pártfogása mellett jogokat nyert, — inig a legújabb 
időben a jog-egyenlőség, a szabadság és testvériség 
szent elvei az. egész nemzet közös sajátjává lettek.

(Folyt, köv.)
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nek, melyben ezen, tűz ellen biztosítandó, zálogok 
elhe’lyoztetnek, a terménynek romlatlan fentartá- 
sára alkalmasnak kell lennie. A részletes szabá­
lyokról a kezelési utasítások fognak intézkedni.

Az egylet rendszerint ugyanazon kamatláb 
mellett adja kölesöneit, melyet az általa felvett 
idegen tőkéktől fizet, ezen felül azonban a kölesiint- 
ve\?) kezelési illetékei is tartozik fizetni, melynek 
magasságát a kezelési költségek és a forgalom 
nagyságához képest a közgyűlés állapítja meg.

A kölcsönök maximumát a vidéki viszonyok 
tekintetbe vételével kezdetben (egy bizonyos ideig) 
az egylet igazgató - bizottságának meghallgatása 
mellett az egyesület igazgató-tanácsa állapítja meg. 
Amennyiben később ezen hatáskör az egyesület 
által az egyletre ruháztatott : fentebbiek megálla­
pítása ezesetbeu az igazgató - bizottságot illeti, 
mely azonban ebbeli határozatáról mindenkor in­
dokolt jelentést terjeszt a közelebbi közgyűlés elé.

Á kölcsönök szabályszerüleg csak három-négy 
hónapra adatnak : de az igazgató-bizottság enge­
délye folytán teljesen vagy részletes törlesztés 
mellett ugyanannyi időre többször is megujittat- 
hatnak. A megújítást a kölcsönvevő tag a fizetési 
határnap lejárta előtt legalább egy héttel tartozik 
kérelmezni.

A kölcsön határideje lejártával a zálog an­
nak adatik ki, aki a zálogjegyet visszaadja s a 
tartozást visszafizeti.

A kölcsön határideje lejártával vissza nem 
váltott zálog, az adósnak tett rövid visszaváltási 
határidő után eladatik, ahogy lehet s a tartozás 
levonása után netalán fenmaradott felesleg az 
adósnak általadatik.

Csőd esetén a zálog csak az egyleti kölcsön 
s a kezességi kötelezettségekből származó tarto­
zások lefizetése után adatik ki a csődtömegnek. 
Ha e lefizetés az egylet által kitűzött határidő 
alatt, a mulasztási kamatokkal együtt nem telje­
sítetik, joga van az igazgató bizottságnak a zá­
logot eladni, ahogy tudja, s csak a tartozások le­
vonása után fenmaradt összeget szolgáltatja át a 
csődtömegnek.

A személyes hitelre adott kölcsönzésnél : a) 
tekintetbe veendő mindenekelőtt a kölcsönt kérő 
tag fizetési képessége és készségé ; b) továbbá a 
kölcsönvevő tag által kiállítandó kötvény legalább 
még egy kezessel is aláíratandó, akinek fizetési 
képessége a kölcsönvett összeg erejéig, szintén 
teljes biztosítékot nyújt.

A kötvényen mind az adós, mind a kezes 
aláírása két tanú által hitelesítendő.

Ami pedig a kötelezvény, vagy adóslevél tar­
talmát illeti : abban mind az adós, mind pedig a 
kezes kötelezik magukat az igazgatóság által meg­
szabott kamat fizetésére s határozottan kijelentik, 
hogy önként alávetik magukat az egylet szabad 
biróválasztási jogának és az alapszabályok azon 
rendeletének, hogy ellenük, fizetési mulasztás ese­
tében, a végrehajtás minden előleges per nélkül, 
elrendeltethessék.

(Folyt, köv.)

31 ég egypár szó „A magyar ember 
könyvtáráról”. *)

Az „Abauj-kassai Közlöny-* tisztelt szerkesz­
tője, lapja legutóbbi. 14-ik számában szokásos po­
lemikus hangon rója meg a „Kassa és Vidéke-1 
szerkesztőségét, mivel az l’okorny Jenő folyóiratát 
„A magyar ember könyvtárát-* a közönség figyel­
mébe ajánlja s pártolásra érdemesnek nevezi. E 
megrovásra kívánok ezúttal, mint azon ajánló cikk 
beküldője, néhány tisztán tárgyilagos észrevételt 
tenni. Két ok van — mint értesültem — amelyek 
miatt az „A.-k.-Közlöny“ nem találja pártolásra 
érdemesnek a „Magyar ember könyvtárát“ ; az 
egyik a folyóirat szerkesztőjének itt, Kassán, nem 
a legjobb renotnméeja, a másik annak politikai 
meggyőződése. Azonban mindekét ok elégtelen arra, 
hogy megtagadjuk pártolásunkat a valóban derék 
folyóirattól. Az első kifogás a közönségre nagyon 
is közönyös, mint közönyös volt rám, ki különben 
máig sem ismerem a szerkesztő személyiségét, 
annálkevésbbé annak múltját, de azért folyóirata 
érdekében többször felszólaltam. H« mi valamely 
müvet csak akkor méltányolunk, ha annak szer­
kesztője ellen nincs semmi kifogásunk, akkor táj­
dalom, folyton azon szomorú irodalmi viszonyok 
között maradunk, melyeknek javításán évek hosszú 
során át fáradozánk s fáradozunk még máig is. 
S ha az „A.-k.-Közl.“ t. szerkesztője nem a mü­
vet, de annak szerzőjét bírálja, akkor csak Berzse­
nyinek a kritikusokra irt epigrammájára hivatko­
zom. A mi; l’okorny politikai meggyőződését illeti, 
mondhatom, nem osztom nézetét s lm a „Kassa 
és Vidéké“ ben hallgattam róla, az csak azért tör­
tént. mivel azt nem mint politikai közlönyt, hanem 
tisztán irodalmi szempontból tettem ismertetésem 
tárgyául, mint ismeretterjesztő folyóiratot inéltat-

*) Quieque suorum verliorum optimus interpres. Kiki 
önmaga legilletékesebb saját szavai értelmezésére. Szerk.

tam s ha ez oldalról sem érdemli ki az „A.-k.- 
Közlöny“ t. szerkesztőjének elismerését, úgy nem 
mondok mást, csak sunt (juidatn durae capacitatis ! 
Politikai ebeivel ellenkezem, mint ezt az első füzet 
megjelenésekor is kijelentettem (1. „Sopron“ 1876. 
márc. IS. 11. számát) amidőn még csak gyanítanom 
engedte, hogy a Sennyey-politikát követi s már 
megróttam, hogy „az első füzetben a conscrvativ esz­
mék utáni rajongás eléggé határozottan jelenkezik, Jjisza 
Kálmán iránt bizalmatlan'* stb. Nem a legszebb 
következtetésre jogosít fel az „A.-k.-Közlöny“ szer­
kesztője. azon eljárásával, hogy valamely ismeret- 
terjesztő és pedig hézagpótló ismeretterjesztő köz­
lönytől csak azért vonja meg pártolását, mert 
annak egy rövid politikai cikke épen más elvek 
mellett agitál. Ha már megjegyzését kockáztatta 
„A magyar ember könyvtára-* felöl, legalább ol­
vasta volna el az egész füzetet, ne csakis a poli­
tikai részt s aztán a fény- és árnyoldalak összevetése 
után mondta volna ki nézetét szakavatottan, de 
ily észrevétellel mint lapja 14-ik számában van, 
csak ellenmondási viszketegségének adott kifejezést.

Szükségesnek találtam e pár észrevételt, köz­
zétenni, hogy ne iparkodjék az „A.-k.-Közlöny“ t. 
szerkesztője önmagát blamirozni. mint ezt jelenleg 
tette, midőn ily folyóirattól vonja meg pártolását, 
melynek becsét csak ő nem tudja felfogni, de a 
fővárosi sajtó legnagyobb részben elismeréssel 
fogadja.

Ha már használni nem akar az ügynek, úgy 
ne akarjon legalább annak ártani, ha ugyan hiszi, 
hogy árthatna. —

Kassán, 1876. ápr. 8.
Kerenczy fjózsef.

Vegyesek.

— K) cs. és ap. kir. Felsége a Tisza-folyó 
kiáradása által károsultak azonnali felsegélésére 
magánpénztárából 5000 irtot móltóztatott legke­
gyelmesebben adományozni.

— 'Erzsébet királyné három-héti távoliét után 
f. hó 5-én érkezett vissza Bécsbe. Az indóházban 
a király és Rudolf trónörökös várták; mikor a 
vonat megérkezett, eléje mentek és Nopcsa báró 
által üdvözültetve, az udvari waggonba siettek. 
Rövid váraira a király, karján a királynéval is­
mét megjelent a perronon. A királyné viruló szín­
ben volt. Az indóház előtt nagy néptömeg várta, 
és igen szívélyesen üdvözölte a hazaérkezett ki­
rálynét .

— m. kir. igazságügyminister a szvidniki 
járásbíróság mellé végrehajtóvá íoszticzius 'Károly 
eperjesi lakost nevezte ki.

— temetési szertartást megboldogult püs­
pökünk körül az egri érsek, dr. Samassa József ur ő 
mIga végezi.

t „ßerger fjános kassai püspök f. hó :)-én 
délután .4 órakor, hosszú és kínos haldoklás után. 
jobblétre szenderült. Magasztos és emelkedett lé­
lekkel várta a halált. — Benne főpapjaink egyik 
légiiéinesbike fekszik a ravatalon. Perger János 
született 181i)-ben Zemplénmegyében Csertéz köz­
ségében. Tanult üngvárott s 1836-ban Egerben 
a papnöveldébe lépett. Fölszenteltetvén, 1842-ben 
Nagy-Káliéba ment káplánnak, honnan másfél év 
után Egerbe tanulmányi felügyelőül neveztetett ki. 
1845-ben nyíregyházi lelkészszé, 1851-ben sza­
bolcsi főesperessé lön. 1862-ben egri kanonokká 
neveztetett ki. honnét 8 év előtt a kassai püs­
pöki székre emeltetett. Mint püspök, mint tanfér- 
tiu, mint iró, mint szónok, mint prosaista, mint 
tudós — egyaránt halhatatlan emléket hagy maga 
után. Fiatal korában sokat dolgozott a 3b—40 év 
előtti tübbó-kevésbbé conservativ lapokba : a ..Nem­
zeti Újság“-, „Budapesti Hiradú“-ba s „Figyel- 
tnezö“-be, de iegotthonosabb volt a vallási lapok- 
és vállalatokban. Irályának szépségei őt első pro- 
zaistuink közé emelik. Emléket őrzik szellemének 
müvei és szivének szép teltei !“ — Vagyonának
legnagyobb részét (175 ezer forint) közjóra, ala­
pítványi célokra, fordította. Az örök világosság 
fényeskedjék neki !

— ..Íj. JV." részvéttel vette a hírt, hogy 
Perger, kassai püspök, e szolid, lelkületű nemes főpap, 
meghalt.

__ Közszeretet- és tiszteletben álló követünk,
fjuljász ßl- f. hé 9-én a déli vonattal megérkezett 
szeretett" övéi és tisztelői körébe. Többen már az 
indóháznál fogadták és üdvözölték a megérkezettet

— jAzon elvi kérdésben : „hazánk concret vi­
szonyai között fentartandó-e a halálbüntetés ?“ 
— az országos jogügyi bizottságnak a büntető­
törvény-javaslat tárgyában, april 5-én, tartott ülé­
sében, követünk, fjubász ^Ubály is „nem“-mel 
szavazott. ^ kisebbség vele együtt még Xdeszky és 
Komjáthy bizottsági tagokból állott. .

— £lz országos jogügyi bizottság f. hó 6-iki 
ülésében elfogadta a büntetö-törvenyjavaslat azon 
intézkedését mely szerént a halálbüntetés zart he­
lyen nyaktilőval hajtatik végre. Követünk, fjuhász 
j)l. határozottan a nyaktiló mellett volt, ha már

fentartatik a halálbüntetés, mert — úgymond — 
reméli, hogy az eszközök hiánya is elő fogja moz­
dítani a biintetósnem eltörlését.

— felsőmagyarországi muzeum-egylet vá­
lasztmánya t. hó 9-én tartott ülésében főt. és 
mlgos Perger jjános püspök, mint múzeumi alapitó 
tag, sajnos halála fölött fájdalmát jegyzőkönyvileg 
tolmácsolni, a jegyzőkönyvi kivonatot a főt. káp­
talannal közölni és a temetésen testületileg meg­
jelenni határozta. Ugyanez alkalommal jóváhagyat­
ván az. évkönyv tartalmának sorrendje a muzouin 
ünnepélyes megnyitásának előkészítésére több tag­
ból alakított bizottság választatott meg.

— cHelybeli ügyvédeink száma egy derék fiatal 
ügyvéddel szaporodott. Mint nyílttéri rovatunk 
alatt látható, I)r. Klupathy Antal köz és váltó ügyvéd 
városunkban irodát nyitott.

— Jegnap kisértük örök nyughelyére városunk 
egyik derék lakosát, néhai Xörök ßamuelt, nyug. 
cs. kir. megyei törvényszéki tanácsost, hites ügy­
védet és Kassa sz. kir. városa bizottsági tagját, A 
megboldogult talpig becsületes magyar ember volt.
A sirkertben <T3éki ß. ref. lelkész ur emelkedett 
hangon tartott beszédet mondott fölötte. Legyen 
békesség az elhunyt porain !

— 'Vettük Torjay György, okleveles gyógy­
szerész. elhunytáról a gyászjelentést. A boldogult hült 
tetemei f. hú 10-én tétettek örök nyugalomra. Béke 
hamvaira !

— ,ylz a majomszeretet, melylyel minket a 
ami kedves laptársunk agyonszoritani törekszik, 
valóban komikus, akár tekintsük a kísérleti mó­
dokat, akár a tehetetlenséget, mely eléggé elbiza­
kodott és oktalan kákán is csomót keresni törekvő 
félszegségeivel megbénítani akarni törekvéseinket és 
elfogni tőlünk és talán'pártjára édesgetni lapunk tá­
mogatóit. Egyetlen száma sincs, mely velünk nein 
foglalatoskodnék. Es sajátságos ! Ujabb-idoben hatá­
rozottan a szabadelvű párt Mentoraként viseli 
magát s ellenünk formális ellenőrzést kezd gya­
korolni a kormány érdekében — jól megjegy­
zendő — szélsőbalt orgánum létére a kormány érde­
kében ! Hja! mikora „Közlöny“ érdeke úgy hozza 
raagaval, hogy a kormányra förmedjen, akkor 
nem fukarkodik „a gorombáskodások ministeriuma“- 
féle kifakadásokban sem ; mikor ellenben irántunk 
való jóakarata kimutatásáról van szó, akkor Tisza és 
kormánya védelme magaslatára emelkedik. Való­
ságos érdekbarom-etrum. Legközelebb is szeretne 
mégcsipkedni, — int fogna rajtunk, — amiatt, hogy a 
Pokortiy Jenő vállalatát olvasóinknak a legmele­
gebben ajánlani mertük. Ránk olvas Tisza ellen 
szóló néhány idézetet a vállalat füzetéből, a hónap 
történetéből s igy végzi: „No amelyik szabadelvű 
párti lap ily kormányellenes könyvet mer olvasóinak 
a legmelegebben ajanlani: az lehet minden, csak 
nem tisztességes.“ (lap nemde?) Nekünk erre 
nincs más észrevételünk annál, hogy — ameoy- 
nyiben mi lapunk 11. számának „Irodalom“ című 
rovata alatt egyenesen és nyíltan kimondtuk, hogy a 
hol „A magyar ember könyvtáráéban politikáról van 
szó. ott az határozottan a Sennyey által hirdetett 
elveknek hódol s amennyiben lapunk ezelőtti szá­
mában a vállalatot nem politikai, hanem irodalmi, 
társadalmi, ismeretterjesztő cikkei folytán és olcsó­
ságánál fogva ajánlottuk olvasóinknak, — aki komoly 
meggyőződést tettetve azt vakmerősködik mondani, 
mikép „amelyik szabadelvű párti lap ily kormány­
ellenes könyvet stb. az lehet minden, csak nem 
tisztességes", aki komoly meggyőződést tettetve és 
belsejében turpisságát nem érezve, ezt vakmerős­
ködik mondani, az lehet (mi nem mondjuk : min­
dent lehet igen fanatikus pártember, de minden 
esetre és már ennélfogva is egyúttal bornirt. 
Különben érdekes gondolkodni az okokról, melyek 
a szélbali Közlönyt igy egyszerre a helybeli sza­
badelvű párt védóriásává nővesztők ?! Azok az 
okok rejtik magukban az „A.-k. Közlöny“ tisztes­
ségét is, amelyből minden „nein-tisztesség“-ünk 
mellett sem instálunk csak egy mákszemnyit sem.

— A kir. honvédség számára szükséges pénz­
tárládák és podgyászládák szállítása ügyében a 
kiirt pályázatra nyolc ajánlat tétetett, a rövid ha­
táridő dacára. Minthogy a pályázati kihirdetés 
botrányosan elkésve jelent meg a hivatalos lap­
ban, a minister a rendetlenség okának kipuha- 
tolása végett vizsgálatot rendelt el. Ekkor kiderült, 
hogy a késedelem egy hivatalnok hanyag eljárása 
folytán történt, ki a hirdetést soká hevertette iró 
asztalán. Az illető hivatalnok elleti fegyelmi vizs­
gálat indíttatott s a pályázat, illetőleg ajánlati 
hirdetmény meghosszabbított határidővel, t. i. i. ho 
20-áig, újra közzé tétetett.

— £lz eperjesi ügyvédi kamara részéről köz­
hírré tétetik, hogy Xomlcaj-aÍ°s ügyvéd Eperjesen, 
1876. marc. 22-ik napján bekövetkezett elhalá­
lozása folytán, az ügyvédek lajstromából kitörül- 
tetelt s az utána maradt halaszthatlan teendők 
teljesítésére Zjarmy Kálmán ügyvéd ^Eperjesen lett 
gondnokul kirendelve.
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__ ^4; cpcrjes-tarnovi vauit magyarországi ré­
szeitek rendkívüli közgyűlésé újabban ISTti-ik évi 
ápril 19-én délután 4 órakor Budapesten a pesti 
1-sö hazai takarékpénztár üléstermében (egyetem­
utca 2. sz. 1-ső em.) fog megtartatni.

Színi szemle.
A lefolyt hét játék rendje tiirhetőbb volt, mint az- 

«lőbbié. Drámát ugyan egyet sem láttunk, hiszen Tóthot 
már elvesztettük s e nélkül bizony bajos volna ilyesmibe 
fogni. Láttunk tehat operetteket, ^vígjátékokat s egy nép­
színművet.

Az operettek közül legjobban sikerűit „Orpheus a 
pokolban“. Különösen tetszett az olympusi jelenet és a 
bal a Hadesben. Roth Etelka ezúttal is suk tapsot aratott; 
nemcsak énekével ragadott el, de játék tekintetében is íel­
tűnő haladást tanúsított. Nagyon sajnál hók. ha öt is Amá­
liával együtt elvesztenünk kellene. Balogh is teljesen 
hangjánál volt. Laszy sok eredeti komikumot fejtett ki. 
Méltó helyet foglalt el mellette Bokor. Elismeréssel említ­
jük még Lászynet, a közvélemény szeméi}esitöjét, nemkü­
lönben Both Amáliát, Bokornét, Pálmai l.kat, ki rövid idő 
alatt szép haladást tett... és Takácsnét. Különben az egész 
kar jól tartotta magát. Összevagóan adattak Bokor juta- 
Jomjatékául a „Tíz leány s ezy térj sem* és a „l;z lerj s 
egy lány sem-1. Ezekben különösen kiemeljük Boko r t. a 
Both nővéreket. Beődynét, üerötynet és Balláuét, nem­
különben Bokor Ilkát, Kálmánt és 1 ivadart. A ház azonban 
eléggé üres volt.

A vígjátékok közül legkifogastalanabbul adatott a : 
„Nem jó a tűzzel játszani.“ B e ö d y és Be ö dy n é értelem­
mel, érzéssel s kellő mérséklettel játszottak. L á s z y ismét 
egészséges komikumot adott s került minden túlzást A töb­
biek is dicséretes buzgalmat tej tettek ki. A „Benoiton csa­
lád“ szintén sikerült, csak a vége télé ment bágyadtabban. 
Veres ezúttal is bebizonyitá, hogy nehezen lesz pótolható. 
Méltó társa volt Lászyné. ki játéka, elegáns toilettc-jv s 
egész fellépése által kimagaslott. Különösen etryik toilette- 
jén sok nőnek akadt meg a szeme. Etekintetben különben 
a többi szerepjátszónők, igen helyesen fogva fel^ szerepeik 
szellemét; B e ö dy n é, Lenkei Ella es \ eresné 
vetekedtek egymással. Megemlítjük még G a b á n y i t 
Prudent szerepében, ki ugyan igen messze van még l j 
házi-tói, kinek az egyik baravourszerepe. de alakítása 
mindenesetre figyelemreméltó s alapnak igen elég. A „Csók“ 
nem csinált nagy hatást, talán azért, mert az előadás csak 
a középszerűség niveau-jaii mozgott.

Béré n y i jutalmául adatott a népszínmű a „Bipacsos 
Pista dolmányá-ról. A jutalmazandó tapssal fogadtatott s 
eg\ koszorút is kapott, do a ház ismét meglehetősen üres 
volt Veres Dömötör gazdában oly tősgyökeres megyar 
alakot teremtett, hogy azzal bárhol is magara vonna a h- 
gyelmet. Különösen az 1-sö felvonásban meghatóan játszott. 
Sok értelemmel alakító Lászyné is Ágnes asszonyt. Ki- 
emelendők uióg L á s z y és ö a b á n y i.

Piaci árjegyzék.
Április 1-én 187b.

A laírgyak nevezete I. liszt II. uszt.

Egy 8 % zsemlye . . • •
„ hjg abajdóc kenyér .
„ „ rozs kenyér . . . •

,, marhahús.......................
„ „ borjúhús........................
„ „ bárányhús ....
„ „ sertéshús .......................
„ „ szalonna füstölt és nyers
„ „ patens gyertya .
„ „ öntött gyertya
„ „ szappan........................
„ tojás..................................
„ y mák............................
„ „ vaj . .............................
„ hjg sertészsír.......................
r. . i 50 V.............................Liszt j j '
„ . I 50 ” tj . ... .
Borso j j '

— .1«!

A lilrgyak nevezete
Malátaárpa 50 
Árpa 60
Zab 50
Kasa "0
Kukorica 50 
Spiritus 1 lj 1<X> Tralles “

I. eszi. II. oszt. 
4.80 — 
4.50 4.80 
11.00 3.50 

I 8.70 8.50 
4.90I 4.70 

I .271 2ii'L

-.14

Lencse

Paszuly

1 50 1/
I 1

I 50 
" í 1

Aszalt szilva 

Orlött dara

I 50 1/
i 1 ..

I 50 
I 1

„ .. . i so y .Tatarka j j '
Burgonya 50 U 
Búza 50 y
Kétszeres 50 „
Kozs 50 „

— 14 —.12
— .40 14.40
— .44 -.40
— .60' —.50
— .00 —.50

— .08:—.—
— .50 — .—

— .501 .—
—. 80 j— .80 

, — .84------

— ’l4— 
10.— 15 130
— .18 —.15 
9.50h 9.10

— .14) —.12 
0 30 5.80
-.10-. 8 
8.— 7.50 

!— ,10|—. 8 
14.— 13.70 
-.15- 14 
Jl0.5(/'t0.—
—. mi! —. 9 
1.80 1.00 
7.70 7.50 
6.10 —.— 
5.50 5.30

Tulajdonos és felelős szerkesztő: Dr. Klekner Alajos.
Eőmuiikatárs : Dr. Szemük István.

Nyílt-tér.*)
Nyílvános köszönet.*)

Mindazok, kik forrón szeretett és felejthetetlen 
családtagunk, néhai Tűrök Sámuel úrnak f. évi 
ápril hó 9-én megtartott temetése alkalmával oly 
meleg részvétet tanúsítottak, fogadják mély kösze­
neiünket.

Kassán, ápril hó 10-én 1871!.
^Az elhunyt özvegye, gyermekei

s ve/e.

Uf

köz- és váltó-ügyvéd,
ügyvédi irodát nyitott

U A W f4 A N.
Imatom-utcza 22, szám, /. emeleten.j

153-1

*) Az e rovatban közlőitekért nem vállal felelősege 
,t szerkesztőse g.
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Árverési MrfletiDény.

./gokat érvényesíthetni vélnek, uiisze- 
irint igény kereseteiket jelen hirdet- i

Egyúttal felhivatnak a Kassa vá-| számítandó 0° u kamatával együtt •>
• rosa területén kívül lakó hitelezők, egyenlő részletben — és pedig az

menynek a hivatalos lapban való miszerint a kieligitési sorrend meg-i első részletet a leütés után azonnal, a
utolsó megjelenésétől szmitandó lő állapításánál és a vételár felosztásánál második részletet a leütés után 2 hó,
na}» alatt, habár külön értesítést nem leendő képviseltetésök végett Kassan a harmadikat ismét 3 hó alatt ezen kir
vettek volna is. ezen kir. törvény- lakó meghízottat rendeljenek s an- tszék telekkönyvi hatóságánál beli-

A kassai kir. törvényszék mint szék telekkönyvi hatóságához nyújt- nak nevét és lakását az eladásig zetni. a letett bánatpénz az utolso
telekkönyvi hatóság részéről közhírré sák be, különben azok a végrehajtás annálbizonyasabban jelentsék be. részletbe számíttatván be.
tétetik, miszerint a kassai 2040. sz. folyamat nem gátolván, igénylők minthogy különben a részökre ügy- 3-szor. A vevő a vett javak tett- 
telekj egyzőkönyvben Benkó Novotny egyedül a vételár fölöslegére fognak’gondnokul ezennel kinevezett Papp leges birtokába s hasznainak elye- 
Mária s kiskorú Benkő Katalin és utasittatni. István helybeli ügyvéd által fog- zésébe a leütés után azonnal lep,
József nevére jegyzett s összesen Kelt Kassán, a kir. törvényszék, nak képviseltetni. j a telekkönyvi tulajdonjog bekebele-
2020 frtra becsült birtok bírói ár mint telekkönyvi hatóságnak 1875. Úgyszintén fel hivatnak mindazok, zése azonban csak az árverési fel te­
verése a kassai takarékpénztár mint'évi sept. hó 24-ik napján tartott kik az árverés alá bocsátandó birtok- telek teljesítése után fog megtörténni.

■' ’ ‘ ' ra nézve tulajdoni, vagy más igényeket 4-szer. A további feltételekre nezve
avagy pedig elsőbbségi jogokat vélnek a polg. tvk. rdts. 423.. 437.. 438.. 
érvényesíthetni miszerint igényke- 441.. 450.. 458. és 459. §§-ának in- 
reseteiket jelen hirdetménynek a tézkedései szolgálnak zsinórmértékül, 
hivatalos lapban való utolsó meg- Együtt . 1 fel hivatnak a Kassa 
jelenésétől számítandó 15 nap alatt városa területén kívül lakó hitelezők, 
habár külön értesítést nem vettek miszerint a kielégítési sorrend meg­
volna is — ezen kir. tszék tkvi ha-

9-ik napjának szintén d. e. 10 órája . - . lóságához nyújtsák be, különben a-
tűzetik ki. zok a végrehajtás folyamát nem gá•

Az árverési feltételek következőleg 4 vx ll 2 < <1 ékí Ulóll Y tolván, igénylők egyedül a vételár le­
állíttatnak meg: AIU1WI 'leslegére fognak utasittatni.

1. Kikiáltási árként a fennehb A kassai kir. tszék mint tkvi. ható- Kelt Kassan a kir. tszék, mint tkv

hitelező 280 frt tőke követelésének üléséből, 
s járulékainak kielégítése végett el­
rendeltetvén, annak a kassai kir. 
törvényszék telekkönyvi hatóságánál 
leendő foganatosítására első határ­
időül f. 1870. évi május hó 9-ik 
napjának d. e 10 órája, második 
határnapul pedig 1870. évi junius hó 9500. tk.sz.

1870.

Teleky Péten
elnök,

Máriás^ Árpiid,
kir. tszeki h. jegyző.

149 -1 állapításánál és a vételár felosztásá­
nál leendő képvisel tetésük végett 
Kassán lakó megbízottat rendeljenek 
s annak nevét és lakásai az eladásig 
aniial bizonyosabban jelentsék be, 
minthogy különben a részükre iigy-

kitett becsérték fog szolgálni, mely- lóság részéről közhírré tetetik: misze- hatóságnak 1870-ik évi február hó gondnokul ezennel kinevezett_Kruesay
nek 1U° „-tolija bánatpénz gyanánt rint a kassai 487. sz. tjkben Lehrner 1-ső napján 
lesz a bírósági kiküldött kezeihez Magdolna nevére jegyzett s összesen 
az árverés megkezdése előtt leteendő. 10000 forintra becsült bírtuk és tar- 

2. A vevő köteles lesz a vételárt, tozékainak eszközlendő bírói árverése 
annak a leütéstől számítandó G"0a kassai takarékpénztár 1 int hitelező 
kamataival együtt három egyenlő 700 li t tőkekövetelésének s járulvkai- 
részletben és pedig az első részletet nak kielégítése végett elrendeltetvén, 
a leütés utáni 1 hó alatt, a máso- annak Kassán e kir. tszék. tkvi. hl* 8200 
dik részletet a leütés utáni 2 hó- vatalában leendő foganatosítására t 1875.

tartott üléséből.
Teleky Véter 

kir. tszéki elnök.
Marko rich Otto már 9 

kir. tszéki jegyző.
sz.
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Árverési hirdetmény.es a harmadik részletet a leütés első határidőül f. 1876. évi május hó 
utáni 3 hó alatt ezen kir. törvény-'18-ik napjának d. e. Hl órája, második 
szék telekkönyvi hatóságánál beli- határnapul pedig 1876. évi junius hó 
zetni ; a letett bánatpénz az utolsó 19-ik napjának szintén d. e. 10 órája 
részletbe számíttatván be. tűzetik ki.

3. A vevő a vett javak tettleges Az árverési feltételek következőleg 
birtokába s haszonvételének elve/.e- állapitatnak meg. 
lébe azonnal az árverés után lep, 1-ör. Kikiáltási árként a fennehb 
a telekkönyvi tulajdonjog bekebe-kitett becsérték fog szolgálni, mely- 
lezése azonban csak az árverési fel-nek 1U“ „-tolija bánatpénz gyanánt 
tételek teljesítése után fog meg- lesz a bírósági kiküldött kezeihez az
történni. árverés megkezdése előtt leteendő, alapítványok képviseletében

Gyula helybeli ügyvéd állni fognak 
képviseltetni

Úgyszintén fel hivatnak mindazok, 
kik az árverés ala bocsátandó bir­
tokra nézve tulajdoni. vagy más 
igényeket avagy elsőbbségi jogokat 
vélnek érvényesíthetni . miszerint 
igénykereseteiket jelen hirdetmény­
nek a hivatalos lapban való utolsó 
megjelenésétől számítandó 15 nap 

I alatt —- habár külön értesítést nem 
vettek volna is — ezen kir. törvény- 

A kassai kir. tszék mint telek- szék telekkönyvi hatóságához nyujt- 
köuyvihatóság részéről közhírré té- sák be, különben azok az árverés 
telik, miszerint a kassai 944. szánni j folyamát nem gátolván, igénylők 
telekjegyzőkönyvben Balogh János és, egyedül a vételár feleslegére fog­
neje Balogh Zsuzsánna nevére jegy- nak utasittatni. 
zett, s öszszesen 1050 frtia becsült Kelt Kassán, a kir. tszék mint 
birtok és tartozékainak eszközlendő telekkönyvi hatóságnak 1875. évi 
bírói árverése a kassai polg. kórház1 deCi hó 17-ik napján tartott üléséből. 

Münster
4-szer. A további feltételekre 2-or, A vevő köteles lesz a vétel­

nézve a plg. tk. rdtt. 423.. 437.. 438., árat annak a leütéstől számítandó 
441., 456., 458. és 459. ijíj-ainak in- 6“ 0 kamatával együtt 3 egyenlő rész ■ 
tézkedései szolgálnak zsinórmértékül, leiben, és pedig az első részletet a 

Egyúttal felhivatnak a Kassa vá- leütés utáni két hó, a második rész- 
ron területén kívül lakó hitelezÖK. letet a leütés utáni négy hó. a har- 
miszerint a kielégítési sorrend meg- madikat hat hó alatt ezen kir. tör- 
állapításánál és a vételár felosztása- venyszék tkvi hatóságánál befizetni.

Tivadar mint hitelező 795 forint 
tőkekövetelésének s járulékainak ki­
elégítése végett elrendeltetvén, an-; 
nak a kassai királyi törvényszék 
tkvi. hivatalában leendő foganatosí­
tására első határidőül 1876. junius 
hó 14-ik napjának d. e. 9 órája, má­
sodik határnapul pedig 1876. évi

nál leendő képviseltetésök végett a letett bánatpénz az utolsó részletbe juilus 14-ik napjának d. e. 10 órája
Kassán lakó megbízottat rendeljenek számíttatván, 
s annak nevét es lakását ez elada- 3-or. A vevő a vett javak tettleges 
sig annál bizonyosabban jelentsék birtokába s haszonvételének élvezé
be, minthogy különben a részükre 
ügygondnokul ezennel kinevezett 
Kytka Ferencz helybeli ügyvéd által 
fognak képviseltetni.

Úgyszintén felhivatnak mindazok, 
kik az árverés alá bocsátandó bir­
tokra nézve tulajdoni, vagy más igé-

sébe a leütés után azonnal lép, 
tkvi tulajdonjog bekebelezése azonban 
csak az árverési feltételek teljesítése 
után fog megtörténni 

4-szer. A további feltételekre nézve 
a polg. tvk. rdts. 423.. 437., 438., 
441.. 456., 458. és 469. §íj-ainak in-

Teleky Péter,
kir. tszéki elnök.
Mnriáaay,

jegyző.

tűzetik ki
Az árverési feltételek követke­

zőleg állapíttatnak meg:
1-ször. Kikiáltási árként a fen- 

nebb kitett becsérték fog szolgálni, 
melynek 10° 0-tólija bánatpénz gya-

125 sz.
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Árverési hirdetmény.
A kassai kir. telekkönyvi törvény­

széknek 1875. évi 5065. tk. szám alatti 
végzése folytán alólirott királyi tör­
vényszéki végrehajtó által közhírré 
tétetik, miszerint Weisz József kas-

nánt lesz a bírósági kiküldött ke- sai lakos felperes részére Friedmann 
zeibez az árverés megkezdése előtt Berkó ismeretlen tartózkodása alperes 
leteendő. jelien a kassai. 2128 számú telekjegy-

2-szor. A vevő köteles lesz a zókönyvben foglalt ingatlan vagyon
nyéket, avagy pedig elsőbbségi jo- tézkedései szolgálnak zsinórmértékül, vételárat — annak a leütés napjától' 1876. évi martins hó 20-ik napjának

Kanna, 1876. Nyomatott a „ Kaimonia“-könymi i/omda én kiadó-rénxvcnytárnanáynál.

kitűzött első árverési határnapon el 
nem adathatván, második árverési ha­
tárnapul 1876. évi ápril hó 20-ik nap­
jának délelőtti 10 órája a kassai kir. 
tszék telekkönyvi hivatalába azon 
megjegyzéssel tűzetik ki, hogy a 
birtok ezen határnapon a kikiáltási 
áron alól is. a legtöbbet Ígérőnek el­
fog adatni.

Kelt Kassán, 1876. évi mártius iió 
23-ik napján.

Talaj Konrád, 
kir. tszéki végrehajtó.

2924, sz. 150 —1

tk. 1875.

Árverési hirdetmény
A tornai kir. járásbíróság mint 

telekkönyvi hatosai: részéről közhírré 
tétetik, miszerint Borovszki Maria 40 
frt és járulékai iránti követelesenek 
behajtása végett Domans/.ky Mihály­
nak a rndnoki 85. szánni tkvi lapon 
foglalt 58 frt 66 krra becsült 1 s 
rész birtok jutaléka 1876. évi május 
hó 11-én es szükség esetében 1876. 
évi juuiushó 16-án mindenkor d. e. 
9 órakor Radírokon a község házá­
nál végrehajtási árverés utján el fog 
adatni.

Az árverezni szándékozók kötele­
sek a becsáruak 10° „-liját készpénz­
ben vagy takarékpénztári könyvecs­
kében a kir. végrehajtó kezéhez bá­
natpénz képen letenni; a vételárnak 
V,, része az árverés után 1 hó, ' 3 
része 2 hó, s */, része a bánatpénz 
beszámításával 3 hó múlva, mindég 
6°/0 kamattal a tkvi hatóságnál le­
fizetendő.

Az árverés többi föltételei a tkvi 
hivatalba megtekinthetők.

Egyszersmind felszólittatnak azon 
jelzálogos hitelezők, kik nem e tkvi 
hatóság székhelyén vagy ennek kö­
zelében laknak, hogy a vételár fel­
osztása alkalmával leendő képvisel- 
tetésok végett megbízottat rendel­
jenek s ennek nevét az eladásra 
jelentsék be, mivel elleneseiben Na- 
ményi Pál ügyvéd hivatalból kine­
vezett ügygondnok által fognak kép­
viseltetni.

Végre felszólittatnak mindazok, kik 
a lefoglalt ;avak iránt tulajdoni vagy 
más igényt érvényesíthetni vélnek, 
hogy igénykereseteiket a hírlapi hir­
detmény Közzétételének utolsó nap­
jától számítandó 15 nap alatt nyújtsak 
he, mivel különben azok a vérchajtás 
folyamát nem gátolván, egyedül a 
vételár feleslegére fognak utasittatni.

Kelt a tornai kir. járásbíróság mint 
tkvi hatóság 1876. évi február 9-én 
tartott üléséből.

Kir. járásbiró.


